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ПАКАЛЕННЕ ХХІ

«ЯК МЫ ПРА ЦА ВА ЛІ НА ЦА ЛІ НЕ!»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Но выя аба вяз кі на ву чы лі дзей-

ні чаць са ма стой на і ад каз на. Пра-

ца ваць бай цам сту дат ра да пры-

хо дзі ла ся па асоб ку. І на ват ка лі 

еха лі ў ад ным цяг ні ку, су стра ка-

лі ся, толь кі вяртаючыся з рэй са. 

Дыс цып лі на ёсць дыс цып лі на.

— Я аб слу гоў ваў па са жы раў 

на цяг ні ку Мінск — Ана па, — рас-

каз вае Аляк сей. — Толь кі ў адзін 

бок еха лі два дні. Прый шло ся ўсё 

па спы таць: і пад ло гу мыў, і су хой 

пры бор кай зай маў ся, і па са жы раў 

аб слу гоў ваў. На чаль нік цяг ні ка ўсё 

пра вя раў, прэ тэн зій не бы ло. Па са-

жы ры так са ма дзя ка ва лі за ўва гу. 

Лі чу, са сва ёй за да чай спра віў ся. 

На жаль, па ку пац ца ў Чор ным мо ры 

не атры ма ла ся. Хоць мы ней кі час і 

зна хо дзі лі ся ў Ана пе, але да лё ка ад 

цяг ні ка нель га бы ло ады хо дзіць.

Ка ман дзір атра да рас каз вае, 

што яго ка ман да пра ца ва ла па 

гра фі ку: ты дзень — у рэй се, ты-

дзень — до ма. Кож ны па спеў на-

быць во пыт ра бо ты як на між на-

род ных рэй сах, так і па Бе ла ру сі. 

На жаль, па да рож ні чаць па род най 

кра і не бе ла ру сы не пры вык лі. Ка-

лі ёсць маг чы масць, ад ра зу ж ад-

праў ля юц ца гля дзець ін шыя кра і-

ны. А свая, аказ ва ец ца, не менш 

ці ка вая. Аляк сей з ка ман дай ця пер 

гэ та доб ра ве да юць. Спа да ба лі ся 

ўсе га ра ды, дзе змаг лі па бы ваць. 

Гэ та і ге ра іч ны Брэст, і ста ра даў ні 

По лацк, і дру гі па ве лі чы ні го рад 

Бе ла ру сі Го мель, і жам чу жы на Па-

лес ся Пінск. У бу дат рад ува хо дзі-

лі сту дэн ты роз ных фа куль тэ таў, 

але за час ву чо бы на пра вад ні ка, 

а по тым, сустра ка ю чы ся на марш-

ру тах, атры ма ла ся па сяб ра ваць. 

І пра ект на кон курс ра бі лі з эн ту зі-

яз мам. З кар до на вы ра за лі вя лі кі 

цяг нік і раз ма ля ва лі яго вя сё лы мі 

фар ба мі. Да рэ чы, ка ман да пры-

муд ры ла ся на ват стро гую фор му 

да рож ні ка зра біць больш стыль-

най за кошт сва іх апа зна валь ных 

сту дат ра даў скіх сім ва лаў. Бо для 

сту дэн таў гэ та ў пер шую чар гу ўсё 

ж та кі бай цоў ка, а ўжо по тым пра-

цоў ная фор ма.

Як па тлу ма чы ла сак ра тар 

пяр віч най ар га ні за цыі з пра ва-

мі ра ён на га ка мі тэ та МДУ імя 

А. Ку ля шо ва Вік то рыя ВА РАН-

ЦО ВА, пра па но ва па спра ба ваць 

сту дэн там уні вер сі тэ та асво іць у 

сту дат ра дах пра цоў ныя спе цы яль-

нас ці зы хо дзі ла ад Цэнт раль на га 

ка мі тэ та БРСМ:

— З усіх пра па на ва ных спе цы-

яль нас цяў хлоп цы і дзяў ча ты вы-

бра лі ме на ві та пра фе сію пра вад ні-

ка. Ле тась та кі атрад быў ство ра ны 

ўпер шы ню. І па пу ляр насць яго на-

столь кі вя лі кая, што сё ле та гэ тую 

пра фе сію па жа да лі асво іць яшчэ 

бо лей чым 30 сту дэн таў. І, маг чы-

ма, та кіх атра даў бу дзе два.

«Ва сіль кі»
Ра ман тыч ная наз ва сту дат ра-

да — адзін з брэн даў Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та хар чо-

вых і хі міч ных тэх на ло гій (БДУТ). 

Пер шы бу дат рад пад та кой наз-

вай прад стаў ляў вы шэй шую на ву-

чаль ную ўста но ву на ІІ Еў ра пей скіх 

гуль нях 2019 го да. Гэ та быў вы со кі 

старт, і з та го ча су сэр віс ныя атра-

ды пра цу юць пад наз вай «Ва сіль-

кі» — квет кі, якая сім ва лі зуе чыс-

ці ню, па тры я тыч насць, Бе ла русь. 

Ле тась «ва сіль ко вы» атрад узяў 

удзел у між про філь ным пра цоў-

ным пра ек це «Трак та ра бу даў нік». 

У яго склад увай шлі пер ша курс ні кі 

спе цы яль нас ці «Вы твор часць пра-

дук цыі і ар га ні за цыя гра мад ска га 

хар ча ван ня».

— На мо мант атры ман ня пра па-

но вы ад рэс пуб лі кан ска га пра ек та 

Мінск ага трак тар на га за во да на кі-

ра ваць сту дэн таў для ра бо ты на іх 

аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван ня 

ў нас ўжо бы лі сфар мі ра ва ны ўсе 

сту дат ра ды са стар ша курс ні каў, — 

рас каз вае пра рэк тар уні вер сі тэ-

та па вы ха ваў чай ра бо це БДУТ 

Воль га МА ЦЫ КА ВА. — І та ды мы 

звяр ну лі ся да пер ша курс ні каў, якія 

толь кі вы ву ча лі агуль на пра фе-

сій ныя дыс цып лі ны. Ня гле дзя чы 

на тое, што ў іх не бы ло во пы ту, 

прак тыч ных на вы каў, яны ры зык-

ну лі і спра ві лі ся са сва ёй за да чай. 

Юна кі і дзяў ча ты ак тыў на ўклю чы-

лі ся ў ра бо ту, а сту дэнт ка Да ша 

Краў цо ва па вы ні ках дзей нас ці ў 

сту дат ра дзе ста ла най леп шым 

бай цом пра ек та. Сі ту а цыя ўні каль-

ная, бо яе вы бра лі з бо лей чым 

100 бай цоў, якія бы лі за ня тыя на 

вы твор час ці. Мо ладзь пра ца ва ла 

на многіх скла да ных участ ках, але 

ад зна чы лі на шу Да шу, якая зай ма-

ла ся пры га та ван нем ежы. Для нас 

гэ та вя лі кі го нар. Не здар ма ста ло-

вую на та кіх вось прад пры ем ствах 

на зы ва юць аб' ек там № 1. Ад та го, 

як ча ла век па еў, за ле жыць яго ак-

тыў насць.

Ці ка ва, што і сё ле та ў ад каз на 

маг чы масць прай сці прак ты ку ў 

лю бым пунк це гра мад ска га хар-

ча ван ня кра і ны, ма ла дыя лю дзі 

зноў па жа да лі пра ца ваць ра зам у 

скла дзе сту дат ра да.

— Ле тась у нас бы ло ўсё ўпер-

шы ню, і мы прай шлі вель мі ка рыс-

нае вы пра ба ван не, — дзе ліц ца 

эмо цы я мі ка мі сар атра да Дзя-

ніс ПАЎ ЛЮ КА ВЕЦ. — На Мін скім 

трак тар ным за вод зе пра ца ва ла 

шмат роз ных сту дат ра даў. На шу 

ка ман ду з вась мі ча ла век, якую 

мож на бы ло па знаць па ва сіль ко-

вым ко ле ры бай цо вак, за дзей ні ча-

лі на роз ных аб' ек тах гра мад ска га 

хар ча ван ня. Прад пры ем ства вя-

лі кае: там і ста ло выя, і бу фе ты, і 

ка вяр ні. Я, на прык лад, пра ца ваў 

у бу фе це, вы пра ба ваў на са бе 

шмат роз ных спе цы яль нас цяў: 

і ку ха ра, і ка сі ра, і та ва ра знаў ца. 

Там мы пра хо дзі лі, мож на ска заць, 

яшчэ і вы твор чую прак ты ку, бо ме-

лі маг чы масць на ней кі час па глы-

біц ца ў ат мас фе ру, дзе прый дзец-

ца по тым пра ца ваць.

Дзя ніс рас каз вае, што су ма ваць 

не да во дзі ла ся. Днём — ра бо та, а 

ве ча рам — роз ныя твор чыя ме ра-

пры ем ствы. Ка мі сар з та ва ры ша мі 

пры дум ваў іх, каб вя лі кай сту дэнц-

кай аў ды то рыі — а на прад пры ем-

стве пра ца ва ла ад на ча со ва бо льш 

за 100 сту дэн таў з усёй краіны і 

на ват з Та тар ста на — бы ло ве се-

ла. Кож ны ты дзень збі ра лі ся, пад-

во дзі лі вы ні кі, ра зам спя ва лі гімн 

бай ца сту дат ра да.

Плён сва ёй ра бо ты на кон курс 

па ста ле лыя за час ра бо ты ў сту д-

ат ра дзе пер ша курс ні кі пад су ма-

ва лі крэ а тыў на. Зра бі лі ін ста ля-

цыю ў вы гля дзе шка тул кі і на поў-

ні лі яе роз ны мі ці ка вы мі фо та на 

тэ му, чым жы лі на ца лі не. Як пры-

знаў ся Дзя ніс Паў лю ка вец, для 

сучасных сту дат ра даў цаў гэ та 

та кі аб агуль няль ны тэр мін той 

дзей нас ці, якую мо ладзь пра во-

дзіць пад час трэ ця га пра цоў на га 

се мест ра.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ваў 

суразмоўнікаў.

КАМ ПЕ ТЭНТ НА
Дру гі сак ра тар Ма гі лёў ска га аб ка ма БРСМ Алег БОЙ КА:

— Ле тась у скла дзе 544 сту дэнц кіх атра даў ад Ма гі лёў скай 

воб лас ці пра ца ва лі 6193 юна кі і дзяў чы ны. У тым лі ку ў нас бы ло 

ча ты ры сту дэнц кія атра ды коль кас цю 73 ча ла ве кі, якія дзей ні ча лі 

вы ключ на ў Ра сіі. Асаб лі вас цю сту дат ра да «Пра вад нік» ста ла 

тое, што БРСМ су мес на з парт нё ра мі змог рэа лі за ваць пра ект 

па асва ен ні сту дэн та мі ін шых пра фе сій. У пры ват нас ці, ма ла дыя 

на бы лі пра фе сію пра вад ні ка па са жыр ска га ва го на. Яны прай шлі 

трох ме сяч ны курс на ву чан ня, і гэ та да па маг ло ім пра ца ўлад ка-

вац ца ў якас ці пра вад ні коў. Іх пры пі са лі да мінск ага ва гон на га 

ўчаст ка. Пра ца ва лі як унут ры кра і ны, так і на цяг ні ках да лё ка га 

на кі ра ван ня. Ці ка вая ра бо та, уба чы лі шмат но ва га.

Бу дат рад «Ва сіль кі» браў удзел у рэс пуб лі кан скім пра цоў ным 

вы твор чым пра ек це «Трак та ра бу даў нік». Яго бай цы пра ца ва лі 

ў якас ці ку хон ных ра бот ні каў і афі цы ян таў. Акра мя пра цоў най 

дзей нас ці, сту дат ра даў цы ўдзель ні ча лі ў роз ных ме ра пры ем-

ствах: спар тыў ных, твор чых, ін тэ ле кту аль ных — ар га ні зоў ва лі 

воль ны час з ка рыс цю для ду шы.

Да рэ чы, вы ха ваў чы і па тры я тыч ны ас пек ты так са ма ні хто 

не ад мя няў. Усе на шы атра ды но сяць ім ёны Ге ро яў Са вец ка-

га Са ю за. Той жа «Пра вад нік» — ад важ на га чыр во на ар мей ца 

Іва на Не сце ра ва, «Ва сіль кі» — кам ба та Ва лян ці на Фа ці на, які 

асаб лі ва вы зна чыў ся пры пра вя дзен ні Ма гі лёў скай на сту паль-

най апе ра цыі.
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